ΕΝΩΣΗ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΙΟΥΛΙΟΥ 2014
ΣΥΜΒΑΝΤΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ

16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2014
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (12 π.μ. – 2 μ.μ.)

1. (8 μονάδες) Μία ασφαλιστική εταιρία ζωής εκδίδει μία Απλή Ασφάλεια Ζωής διάρκειας 10 ετών σε άτομο ηλικίας (40). Με βάση τους όρους της ασφάλισης το ασφαλισμένο κεφάλαιο ανέρχεται σε 100,000 € για το 1ο έτος της ασφάλισης ενώ από το 1ο έτος και μετά αυξάνει κατά 10,000 € ετησίως.

Σε περίπτωση θανάτου το ασφαλισμένο κεφάλαιο καταβάλλεται στο τέλος του έτους του θανάτου ενώ τα ασφάλιστρα προκαταβάλλονται στην αρχή κάθε έτους. 

Ζητείται να υπολογιστεί το ετήσιο καθαρό ασφάλιστρο.

Δίνονται: 
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2. (6 μονάδες) Να υπολογιστεί 
i. 
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Δίνονται: 
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3. (10 μονάδες)  Έστω ένα ισόβιο συνταξιοδοτικό πρόγραμμα με διάρκεια πληρωμής ασφαλίστρων 3 έτη σε άτομο ηλικίας 62 ετών. Το πρόγραμμα προβλέπει στην λήξη της διάρκειας πληρωμής ασφαλίστρων την έναρξη καταβολής μηνιαίας σύνταξης ύψους 100 € που θα καταβάλλεται 14 φορές τον χρόνο, στην αρχή κάθε μήνα. Εναλλακτικά, ο ασφαλισμένος μπορεί να επιλέξει την εφάπαξ καταβολή. Στην περίπτωση αυτήν το ασφάλισμα θα ισούται με το άρτιο μαθηματικό απόθεμα στο τέλος της διάρκειας πληρωμής ασφαλίστρων. 

Τα ασφάλιστρα προκαταβάλλονται στην αρχή κάθε έτους ασφάλισης. Σε περίπτωση θανάτου του ασφαλισμένου πριν από την λήξη της ασφάλισης προβλέπεται επιστροφή των εμπορικών ασφαλίστρων που θα έχουν καταβληθεί (άτοκα). Δίνονται: i = 2%, Έξοδα 1ου έτους: 5 € + 5% επί του εμπορικού ασφαλίστρου,  Έξοδα επόμενων ετών: 2,  € 
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είναι γραμμική σε κάθε έτος ηλικίας) και ο ακόλουθος πίνακας θνησιμότητας:
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(i) Να υπολογιστεί το ετήσιο εμπορικό ασφάλιστρο χρησιμοποιώντας την αρχή της ισοδυναμίας.

(ii) Στο τέλος του 2ου έτους από την έναρξη του εν λόγω ασφαλιστηρίου συμβολαίου οι αναλογιστικές μελέτες οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι υποθέσεις για την θνησιμότητα που είχαν χρησιμοποιηθεί κατά την τιμολόγηση πρέπει να αναθεωρηθούν. 

Πιο συγκεκριμένα, οι πιθανότητες θανάτου για όλες τις ηλικίες θα πρέπει να μειωθούν κατά 10%. 

Ζητείται να υπολογιστεί το επιπλέον άρτιο μαθηματικό απόθεμα που θα πρέπει να σχηματιστεί στο τέλος του 2ου και του 3ου έτους ασφάλισης ως αποτέλεσμα της αναθεώρησης των υποθέσεων θνησιμότητας (Δίνεται ότι υπό τις νέες υποθέσεις θνησιμότητας 
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(iii) Να κατασκευαστεί ο λογαριασμός εσόδων / εξόδων κάθε έτους (για την διάρκεια πληρωμής ασφαλίστρων), παράλληλα με τον αντίστοιχο ισολογισμό, σύμφωνα με τις εξής υποθέσεις:

a) Υπάρχουν 10 ασφαλισμένοι στο πρόγραμμα

b) Οι θάνατοι και οι εξαγορές συμβαίνουν στο τέλος του έτους

c) Η αξία εξαγοράς στο τέλος του 1ου και του 2ου έτους ισούται με 90% του άρτιου μαθηματικού αποθέματος υπολογισμένου με τις υποθέσεις της τιμολόγησης (Δίνεται 
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). Στο τέλος του 3ου έτους ισούται με το 100% του άρτιου μαθηματικού αποθέματος υπολογισμένου με τις υποθέσεις της τιμολόγησης 

d) Από τους ασφαλισμένους που θα φθάσουν στο τέλος των 3 ετών (δίχως να εξαγοράσουν ή να αποβιώσουν) το 50% από αυτούς θα επιλέξει την καταβολή του ασφαλίσματος εφάπαξ ενώ το υπόλοιπο την καταβολή της μηνιαίας σύνταξης
e) Ως ασφαλιστικές υποχρεώσεις στο τέλος του 1ου έτους λαμβάνονται τα άρτια μαθηματικά αποθέματα υπολογισμένα με τις υποθέσεις της τιμολόγησης ενώ στο τέλος του 2ου και του 3ου έτους τα άρτια μαθηματικά αποθέματα υπολογισμένα με τις αναθεωρημένες υποθέσεις θνησιμότητας (Σημείωση: Στο τέλος των 3 ετών το απόθεμα που θα πρέπει να τηρεί η ασφαλιστική εταιρία στα βιβλία της θα αφορά μόνο τους ασφαλισμένους που έχουν επιλέξει την μηνιαία σύνταξη)
f) Λαμβάνεται υπόψη αρχικό αποθεματικό 10,000 €

g) Ισχύουν οι υποθέσεις του παρακάτω διπλού πίνακα εξόδου ενώ τα επιτόκια / έξοδα είναι όμοια με αυτά της τιμολόγησης

  Double decrement πίνακας ((1) θάνατος; (2) εξαγορά):
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4. (8 μονάδες) 
i. Να δειχτεί ότι για μία ισόβια ασφάλιση ισχύει 
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 και να δοθεί ερμηνεία της ανωτέρω σχέσης (Η απόδειξη να ξεκινήσει από την σχέση 
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ii. Να δειχτεί ότι για μία ασφάλιση με ασφάλιστρα 
[image: image29.wmf]k

p

, k = 0, 1, 2, … που καταβάλλονται στην αρχή κάθε έτους και κεφάλαιο θανάτου 
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, k = 0, 1, 2, … πληρωτέο στο τέλος του έτους του θανάτου ισχύει 
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iii. Για μία μικτή ασφάλιση διάρκειας 10 ετών με κεφάλαιο επιβίωσης ίσο με 1 νομισματική μονάδα συν επιστροφή του 50% των καταβληθέντων ασφαλίστρων εντόκως με επιτόκιο i και κεφάλαιο θανάτου ίσο με 1 νομισματική μονάδα συν το μαθηματικό απόθεμα στο τέλος του έτους θανάτου ζητείται να υπολογιστεί το καθαρό ετήσιο ασφάλιστρο. Δίνεται i = 5% και 
[image: image32.wmf]å

=

+

=

9

0

2067

,

0

*

k

k

x

k

q

u


5.  (10 μονάδες) 

Α. Μία ασφαλιστική εταιρία εκδίδει μία άμεση σύνταξη σε έναν άνδρα ηλικίας 65 και στην σύζυγο του ηλικίας 62 με τα εξής χαρακτηριστικά:

(i) Η σύνταξη καταβάλλεται μηνιαίως (12 φορές τον χρόνο) και η καταβολή της ξεκινάει άμεσα

(ii) Για όσο διάστημα και οι 2 ασφαλισμένοι βρίσκονται εν ζωή θα καταβάλλεται ποσό 1,000 € μηνιαίως

(iii) Μετά τον θάνατο του άνδρα το ποσοστό αναπλήρωσης για την γυναίκα, εφόσον βρίσκεται εν ζωή, ανέρχεται στο 80% και η σύνταξη θα καταβάλλεται για το υπόλοιπο της ζωής της.

(iv) Μετά τον θάνατο της γυναίκας το ποσοστό αναπλήρωσης για τον άνδρα, εφόσον βρίσκεται εν ζωή, ανέρχεται στο 60% και η σύνταξη θα καταβάλλεται για το υπόλοιπο της ζωής του.

Ζητείται να υπολογιστεί η αναλογιστική καθαρή παρούσα αξία υπό την υπόθεση ότι η συνάρτηση μετατροπής Dx είναι γραμμική σε κάθε έτος ηλικίας. Δίνονται: 
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Β. Στην περίπτωση ενός ασφαλιστικού προγράμματος περιοδικών καταβολών σε 2 ασφαλισμένους ηλικίας x, y όπου το ασφαλισμένο κεφάλαιο ύψους 1 νομισματικής μονάδας καταβάλλεται στο τέλος του έτους εντός του οποίου θα συμβεί ο 2ος θάνατος, ζητείται να καταγραφεί ο τύπος του ετήσιου καθαρού ασφαλίστρου καθώς και του άρτιου μαθηματικού αποθέματος στο έτος t (Σημείωση: Ο τύπος του άρτιου μαθηματικού αποθέματος θα πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις δυνατές περιπτώσεις)

6.  (8 μονάδες) 
i. Ποιες είναι οι κυριότερες αναλογιστικές υποθέσεις που μπορούν να καθορίσουν την κερδοφορία ενός συνταξιοδοτικού προγράμματος εγγυημένης απόδοσης;

ii. Υπό την υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής των θανάτων σε κλασματικές ηλικίες (U.D.D) να αποδειχτούν οι σχέσεις που ισχύουν για: 
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iii. Αναφέρεται τους λόγους για τους οποίους το ετησιοποιημένο ασφάλιστρο για μία ισόβια ασφάλιση ζωής όταν καταβάλλεται σε δόσεις εντός του ασφαλιστικού έτος (m καταβολές) είναι επιβαρυμένο σε σχέση με όταν καταβάλλεται ολόκληρο στην αρχή του ασφαλιστικού έτους.
iv. Επεξηγήστε την περίπτωση ελευθεροποίησης ενός συμβολαίου ζωής και την περίπτωση Extended Term Insurance. 
Σελίδα 5 από 5
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